## Я социалист

Думаю, что каждый человек, живущий в окружении других людей, пользующейся их услугами и плодами их труда, должен отдать себе отчет в том, как он относится к обществу, каким он хотел бы его видеть. Я социалист. Мне не безразлично как живут другие люди. Я хотел бы, чтобы все имели возможность жить достойно и благополучно, чтобы нуждающиеся в помощи, больные, престарелые, страдающие получали обязательную поддержку общества через твердо установленные социальные механизмы. Больше половины жизни я прожил в обществе, казалось бы, провозглашавшего эти принципы. В известной степени они действовали. Но в обществе, слишком бедном и пропитанном ложью, они не приносили удовлетворения и должного результата. Я думаю, что дело губила именно ложь. Страх отойти от догмы, боязнь называть вещи своими именами. Преувеличенный гимн успехам, а там, где неуспех был очевиден, поиск внешних причин, а не внутренних. Для того, чтобы удерживать общество в атмосфере лжи, нужно было лишить его свобод: свободы слова, свободы контактов, свободы информации, в сущности свободы деятельности. У меня лично именно лживость и глупое попирание свобод вызывала неприятие той формы режима, который существовал в нашей стране, а не собственно принципы социализма. Часто пребывая за границей в советское время, я в дискуссиях, возникавших иногда, неизменно, я бы даже сказал убедительно, защищал наши социалистические принципы.

Коммунистические идеи наивны. Как наивен призыв к свободе, равенству и братству. В основе этих наивных идей лежит, на мой взгляд, присущее многим замечательным умам заблуждение, будто все люди рождаются равными. В том то и дело, что люди – очень разные. Справедливое общественное устройство состоит в том, чтобы каждый нашел в нем свое место, наиболее оптимальное для общества, и насколько это возможно для личности. Насколько возможно - именно потому, что люди разные. Среди них есть и болезненно эгоистичные, и завистливые, и жестокие и склонные к поступкам, неприемлемым для общества. Они должны оказаться в жизни в соответствующем месте. В этом и состоит справедливость. «Вор должен сидеть в тюрьме» а не работать в Совете министров. Общество неизбежно стратифицировано. Есть люди с детства физически сильные и слабые.